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Abstract : The Ministry of Land, Infrastructure, Transport and Tourism published a manual of finished shape by TLS in 2016. Use of 

TLS is expected to increase in paving work. In the study measurements were made using TLS with the three different method. As a 

result, the method of one round measurement has a larger difference than the method of measuring half circumference measurement. 

In addition the difference between the elevation by TLS and by leveling may be large in the 10m range from TLS in any method. 

 

１．はじめに 

 2016年より国土交通省は i-Construcitonで生産性向上に

取り組んでおり[1]，舗装工事では地上型レーザースキャ

ナーを用いた出来形管理要領（案）の舗装工事編[2]（以下，

出来形管理要領）が公表され，今後，地上型レーザース

キャナー（以下，TLS）の利用が増加すると見込まれる．

しかし，計測する機器の性能条件は決められているが，

具体的な計測手法は個々に委ねられている． 

 本研究では，出来形管理要領の条件の下，複数の計測

手法を提案し，実際に TLSの出来形計測を行い，計測手

法による精度の影響について確認する． 

 

２．実験概要 

（１）計測方法 

 本研究ではTable 1に示すRIEGL社のTLSを用いた． 

 実験日時は，2019年５月８日，９日のいずれも９時か

ら 16時である． 

 レーザーの照射角度は鉛直方向 0.01°，水平方向 0.19°

として，TLSの照射部の高さを 1.5mと設定した．計測範

囲は Figure 1 に示す 15m×200m のフィールドの作成を行

い，事前に１mごとの格子点 3216点（16×201）点の水準

測量を行った． 

 計測範囲における TLSの計測位置，標定点のターゲッ

トの設置位置は，Figure 2の３つの手法で行った． 

 計測手法Ⅰは，出来形管理要領に記載されている手法

例を参考に，TLSの計測位置は 25m間隔で計測角度 160°

の計測を８回行い，計測範囲の四隅に座標変換を行うた

めの標定点を設置した． 

 計測手法Ⅱは，新たな提案手法であり，計測手法Ⅰよ

りも計測回数，時間を減らすために，１周計測を４回と

半周計測を２回行い，標定点は始点と終点は25m間隔で，

それ以外は 37.5m間隔で設置した． 

 

Table 1．Used TLS 

 

 

Figure 1．Experimental space 

 

計測手法Ⅰ 

 

計測手法Ⅱ 

 

計測手法Ⅲ 

Figure 2．TLS and target instalation method 
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計測手法Ⅰ  

 

 

 

計測手法Ⅱ  

 

 

 

計測手法Ⅲ  

Figure 3．Heat map of differences from leveling of each measurement method 

 

 

 

 

 

 

Figure 4．Difference from leveling in the center line of the experimental space 

 

 計測手法Ⅲは，TLS直下は特性上欠測するが，平成 31

年改訂の出来形管理要領では，除外してもよいとされた

ことから，欠測部を補完せずに 50m間隔で計測位置を設

け表定点も 50m間隔に設置した． 

（２）解析方法 

 複数の機器設置位置で取得したデータを標定点から座

標変換と合成を行い，15m×200mのフィールドのデータ

を抽出した．抽出したデータを１㎡グリッド毎に標高の

平均値を算出して，事前に行った格子点の水準測量値の

四隅の平均値との較差を求め，各手法のヒートマップと

フィールドのセンターライン上における標高較差を比較

した． 

 

３．実験結果と考察 

 各手法の 15m×200m の１m の格子点に囲まれた平均

値と格子点の水準測量値の四隅の平均値の差をヒートマ

ップにしたものを Figure 3 に示し，実験フィールドのセ

ンターラインの水準測量との標高差をFigure 4に示した． 

 Figure 2，Figure 3 より，各手法で機器設置位置に近い

ほど10m範囲では水準測量値との較差が大きくなってい

る場合がある．TLS から近いほど，レーザーのノイズが

生じたと考えられる． 

 Figure 2，Figure 4 より，計測手法Ⅱと計測手法Ⅲは機

器設置位置付近の水準測量の較差が大きくなる場合が多

く，最大で９mmの較差がある．いずれの手法も１周計測

を行っていることが，較差が大きくなったの要因となっ

たと考えられる． 

 

４．おわりに 

 水準測量値との差は，どの手法においても TLSから近

いほど要求条件の±４mm を満たさない個所が多い．ま

た，１周計測する場合では半周計測を行う場合よりも水

準測量との較差が大きくなる個所が増える．今後，この

ような現象が一般的に発生するものであるかを確認する

とともに，TLS で計測したデータの有効範囲についても

詳細に検討する必要がある． 
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